45 Algorytm RMS (Rate Monotonic Scheduling) szeregowania zadan
w systemie operacyjnym czasu rzeczywistego

Algorytm RMS (ang. Rate Monotonic Scheduling) szeregowanie uwzgledniajace czestosé

wykonywania danego zadania.

Zatozenia algorytmu RMS

1. Wszystkie zadania sa okresowe periodyczne (pojawiaja si¢ w regularnych odcinkach czasu) ,
2. Zadania nie synchronizujq si¢ miedzy soba w trakcie wspoldzielenia zasobow i1 komunikacji ,

3. Procesor zawsze wykonuje zadanie o najwyzszym priorytecie, ktore jest gotowe do pracy

(powinien by¢ wykorzystany system z wywtaszczaniem) ,

4. Procesy sa planowane na podstawie statycznego priorytetu rownego im krotszy okres zadania,

tym wyzszy jego priorytet .
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Jadro systemu

— Szeregowanie zadan — algorytm RMS

Przyktad dwoch zadan o nastepujacych parametrach:
»zadanie pierwsze — ZI| : p=50; d=50; t=20;
» zadanie drugie — Z2 : p=100; d=100; t=35;

E1 - zdarzenie wyzwalajace zadanie Z1
E2 — zdarzenie wyzwalajace zadanie Z2
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Catkowite obcigzenie procesora: u = (20/50) + (35/100) = 0.75



Jadro systemu

— Szeregowanie zadan — algorytm RMS

Zaktadamy chwilowo, ze zadanie drugie ma wiekszy priorytet
od zadania pierwszego
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\ Przekroczenie terminu !!!

Jadro systemu

— Szeregowanie zadan — algorytm RMS

Przyktad dwoch zadan o nastepujacych parametrach:
»zadanie pierwsze — Z1: p=50; d=50; t=25;
» zadanie drugie — Z2: p=80; d=80; t=35;
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Catkowite obciazenie procesora: u = (25/50) + (35/80) = 0.94 !!!

Przekroczenie terminu !l!




Jadro systemu
— Szeregowanie zadan — algorytm RMS

Podstawowe twierdzenie RMS:
wszystkie solidne limity czasowe systemu SOCR bedg zawsze spetnione jezeli:
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gdzie:

n — dany zestaw zadan z przypisanymi priorytetami RMS,
t — maksymalny czas wykonania zadania /,

p; — okres wykonania zadania i,
t. / p; — czes$¢ czasu procesora wymagana do wykonania zadania i.

Zgodnie ze statycznym doborem priorytetow algorytmem RMS, im
krotszy okres zadania, tym wyzszy jego priorytet.

Jadro systemu
— Szeregowanie zadan — algorytm RMS

1
Liczba Zadan n -{2” —1)
1 1.000
2 0.828
3 0.779
4 0.756
5 0.743
oo 0.693

Aby spetnic wszystkie limity czasowe systemu o ,solidnych” wymaganiach
czasowych w oparciu o algorytm RMS, wykorzystanie CPU przez wszystkie
Zzadania krytyczne czasowo powinno by¢ mniejsze niz 70 procent !!!

Nadal mozna mieC zadania niekrytyczne czasowo, a wiec wykorzystac 100
procent czasu CPU
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